

2017年版2020年修订版《思想政治课程标准》着重指出,“议题”不仅涵盖课程知识内容,还能激发学生进行价值判断,助力其形成基本观点。中学思政课议题式教学以马克思主义理论为指引,通过创设教学情境、引导学生探究,让学生在情境化学习中理解知识、作出价值判断。该教学模式将抽象理论知识转化为具体的社会议题,具有情境化、建构性、实践性和价值性等特征。它与传播学中的议程设置理论存在紧密联系,二者都重视议题对受众关注方向的引导作用。

#### 一、议程设置理论对中学思政课议题式教学的指导意义

唐纳德·肖和麦库姆斯提出的议程设置理论表明,大众传媒具备为公众设置“议事日程”的功能,借助新闻报道和信息传播活动,赋予各类“议题”不同程度的显著性,进而影响人们对周围世界“大事”及其重要性的判断。该理论包含三个特点:显著赋属性,媒体运用多种报道手法为不同议程标注不同显著性标签;长效与宏观性,注重长期、系列报道积累的宏观社会效应;环境再构性,新闻报道是对现实的选择与建构,并非简单反映。将议程设置理论应用于中学思政课议题式教学,对适应时代发展,推进教学改革、提高教学质量以及促进学生全面发展意义重大。

##### (一)有助于凸显教学主题

第一层议程设置认为,很大程度上,媒介赋予事件的重要性会显著影响公众认知。在中学思政课议题式教学中,教师可类比媒体传播者,筛选贴近生活且具代表性的议题,增强课程主题的吸引力。例如,在讲解社会主义核心价值观时,教师选取社会生活中践行价值观的典型事例设置议题,让学生围绕议题展开讨论,从而加深对课程主题的理解。同时,教师可借鉴媒体反复报道以巩固关注的做法,对重点议题进行深入探讨和反复呈现,促进学生对思政课程主题的深刻理解,推动社会主义核心价值观在青少年心中的内化与践行。

##### (二)有助于强化价值引领

随着时代发展,议程设置理论内涵更加丰富,结合主流价值观发挥着关键作用。第二层议程设置理论表明,大众传媒在报道时会对事件的不同属性进行选择性强调或淡化,不仅决定公众“关注什么”,更影响他们“如何看待”这些关注点,实现从“想什么”到“怎么想”的深层引

## 议程设置理论视域下中学思政课议题式教学优化策略探讨

■ 谭诗琳

导。在中学思政课议题式教学中,教师可借鉴这一理论,传播核心价值观时合理安排议题,避免过度聚焦负面案例细节,引导学生批判性思考,培养学生正确价值观和社会责任感。

##### (三)有助于形成认知判断

议程设置效果影响人们对现实世界的认知,其作用效果是通过“个体与群体的心理内化过程发生作用的,与‘刺激—反应’式的机能主义模式不可同日而语”。在互联网时代,信息传播模式已从线性转变为网状。第三层议程设置基于此提出,大众传媒能将多个议题或属性集合并凸显,构建和重塑受众记忆网络。在中学思政课议题式教学中,教师可采用大单元教学模式,将相关思政议题串联起来,帮助学生形成相互联系的认知网络。

#### 二、议程设置理论视域下中学思政课议题式教学的困惑

尽管中学思政课议题式教学取得了一定成效,但在议程设置理论视域下的实践过程中,仍面临诸多困惑与挑战,成为制约其进一步发展的瓶颈。

##### (一)议题选择存在局限性

其一,核心议题显著性不足。由于教育资源有限和教学时间紧迫,在课程设计阶段,关键性子议题可能被边缘化,其教育价值和思想引领作用难以充分发挥。其二,议题规划的短视性与碎片化。部分教师在设计议程时,过于关注短期内可量化的成果或临时需求,导致教学内容偏离培养学生核心能力的目标,不利于学生构建系统性的知识体系。而且,议题之间缺乏有机联系,无法形成完整的知识网络。其三,忽视学生个性化需求。当前教育理念的导向明确倾向于“以学生为中心”,以学生为中心的教学理念最大程度地保护学生尊严,在深度和广度上具有无限性。但在实际教学中,议题设计有时未能充分考虑学生的个性化特征和心理发展需求,导致教学内容与学生实际能力和兴趣不匹配,影响学生的学习积极性和知识网络构建。

##### (二)议题内容存在浅显性

其一,陈旧性。在信息快速迭代的今天,部

分教师选择议题时仍局限于陈旧案例,忽视了议题的时代性和多维度。其二,肤浅化。一些教师由于准备不充分或对议题本质把握不准确,在教学中只是简单罗列和阐述主题内容,使教学活动流于形式,缺乏启发性和挑战性。此外,教学内容和方法僵化、理论化。受课程任务繁重的影响,教师在教学中可能无心创新,教学内容和方法不能根据学生需求、时代发展和社会变迁进行调整,过于偏重理论知识传授,忽视实践运用和学生综合能力的提升,导致学生难以将所学知识转化为自己的思想体系,影响知识的迁移应用能力。

##### (三)议题互动存在单一性

议题式教学互动设计的单一化影响了教学的广度和深度。在教学实践中,议题探讨活动形式单调,主要依赖传统讲授法和简单分组讨论模式,难以满足学生多样化的学习偏好和个性化需求。同时,实践环节匮乏,议题式教学强调理论与实践相结合,但在实际教学中,实践活动的不足使学生面临“学非所用”“用非所学”的困境,影响学生的竞争力和适应力。此外,信息技术融合不充分。随着信息技术的发展,将数字工具和网络资源融入教学对提升学生媒介素养至关重要,但由于教师个人技能不足或学校资金短缺,多媒体资源在日常教学中的渗透不够充分。

##### (四)议题目标存在偏离性

其一,方向偏离。在教学过程中,部分教师过分强调应试技巧,忽视对学生批判性思维的培养,导致学生在面对复杂问题时缺乏分析和解决问题的能力。同时,过度依赖短期流行文化热点,忽视经典文化,会削弱学生对历史和传统价值的认识,影响文化认同感的形成。此外,教育过程中存在偏向功利主义,忽视人文关怀和道德教育的现象,容易使学生形成错误的价值导向。教育的关键在于传承和弘扬价值观与文化、社会主义核心价值观是教育议程设置的基石。但在实际教学中,部分议程设计未能有效促进正面价值观的传播,也不利于学生形成健康、积极的社会认知。

### 三、议程设置理论视域下中学思政课议题式教学的优化策略

针对中学思政课议题式教学存在的问题,依托议程设置理论,可以从以下几个方面进行优化,以期更高效地赋能中学思想政治课程教育,发挥其真正作用。

##### (一)优化议题选择

其一,提高核心议题的显著性。面对核心议题未充分讨论的问题,教师可以巧妙运用“知觉模型”,即教师通过有选择地呈现议题来塑造学生对这些议题的感知,尤其是在面对容易引起学生争议的问题,教师可以只选择适合的议题;若课堂有多个子议题需要探讨,要突出重点议题就可以采用“关注度提升模式”,教师通过强调特定议题来提高学生对其的关注度。此外,还可以运用“议程优先化模式”,教师通过设定议题的优先级和强度程度,来引导学生对重要议题的关注。其二,制定长远而连贯的议题。孤立、碎片化的议题会使学生缺乏整体或宏观视角,因此教师可采用大单元教学法,以完整单元为学习单位,围绕特定主题进行教学设计,这要求教师具备扎实的学科专业知识和先进的教育理念,提前规划课程,明晰各主题间的联系,构建能支撑学科知识体系的议题,避免教学内容碎片化,帮助学生形成宏观视角。其三,关注学生个性化需求。“如果老师们不了解学生们真正的内心所想和学生们的需求的话,只是按照书本上的内容来进行教学,那么就很难进行实际上的思想教育内容。”在教学设计中,教师可通过一对一交流等方式,深入了解每个学生的水平和兴趣点,使议题设计符合学生个性化需求。

##### (二)深化议题内容

其一,捕捉热点并更新教学议题。教师应密切关注社会最新动态,将国际国内重大新闻、社会热议话题等“前沿议题”融入教学议程,增强教学的时效性、相关性和吸引力。其二,引导学生多维度审视问题。教师要引导学生从不同角度、层面和维度观察、分析和评价问题,跳出单一视角的局限。在教学过程中,可采用案例分析、角色扮演等多种教学方法,培养学生的多元

思维能力,帮助学生更全面、深入地理解议题本质,提升学生的知识建构能力和品格修养。其三,强化与实际生活的联系。选择与实际生活密切相关的议题,能激发学生的探讨兴趣。在讲解“全面从严治党的重要性”时,引用身边的贪腐案例及其对社区的影响,让学生结合自身生活体验进行思考,促使学生从深层次理解和认同从严治党的重要意义,培养学生的批判性思维和独立见解。

##### (三)丰富议题互动

其一,实现互动形式的多元化与创新。习近平总书记多次强调思政课对学生成长发展极为重要,思政课教师应创新教学模式,突破传统单向传输模式,引入课堂辩论、小组演讲等新颖互动类型,提高学生参与度和积极性,满足国家对创新人才的需求。强化与深入实践活动中。其二,教师要注重培养学生自主性和独立性,引导学生将理论知识应用于实践,例如,组织学生开展社会调研活动,让学生在实践中运用所学思政知识分析社会现象,跨越“知”与“行”的鸿沟,实现知识的活学活用。最后,要融合与创新应用信息技术。习近平总书记曾指出,要借助媒体力量,不断提升媒体的传播力、引导力、影响力和可信度,加快推进媒体的融合发展。要利用多媒体教学、人工智能算法等为学生定制个性化学习路径,提供丰富在线教育资源,支持远程授课、直播教学等功能。通过建立云端教学平台,打破地域限制,实现资源共享,提升教学效率和质量。

##### (四)明确议题目标

其一,议题目标的清晰界定。教师应选择与学生日常生活紧密相连、反映社会进步的议题,将专题细化为阶段性子议题,并为每个阶段预设具体、可测量的学习成果,如掌握特定概念、运用分析技巧等。同时,建立反馈循环体系,帮助学生监控学习进度,调整学习策略,确保教学活动围绕目标有序开展。其二,坚持价值导向。“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向”。在教学议程设计与实施中,教师要坚守正确的价值导向,考虑议题背后的深层价值观念,使其与教育终极目标和学生精神成长需求相契合。打造富含人文关怀、道德教育和社会责任感的议程,让学生在学习过程中构建稳固的价值观体系,培养学生的责任感、同情心、创造力和批判性思维能力,为社会培育合格的建设者。

(作者单位:湖南科技大学马克思主义学院)

## 基于专创融合的应用型本科院校教师教学创新行动生成机制研究

■ 贺晓敏 秦美珠

应用型本科院校是高等教育的重要基础,承担着培养人才的重要使命。当前,基于创新驱动发展战略背景下专创融合的理念,已成为应用型本科院校教师教学创新行动生成机制的重要方向。并且,教师作为本科院校教育教学的主体,其教学创新行动关系到专创融合下应用型本科院校的教学质量及效果。基于此,系统分析基于专创融合的应用型本科院校教师教学创新行为的生成机制,进而提高应用型本科院校教师教学创新行动生成的有效性与可行性具有重要意义。

#### 一、属性生成机制:优化本科院校教育教学系

基于专创融合的应用型本科院校教师教学创新行动的生成,首先应立足于应用型本科院校鲜明的应用属性,在专业设置、课程体系以及教学内容等方面向企业用人需求倾斜,为教师教学创新行动生成提供原动力。

不同于传统本科院校,应用型本科院校的人才培养目标重点面向生产,注重“应用”二字,强调知识的实践性。对此,其在专业设置方面应基于专创融合实践教学模式的建构理路,强化教学知识的市场引导,并在现有专业课程设置中融入创新创业要素,重新规划专业目录以及专业结构关系,以此倒逼教师跳出单一学科的教学思路,助力教师从知识传授转向创新赋能;在课程设置方面,院校应加入专创融合背景下新创新创业课以及行业实践课等立体化实践教学,提高实践教学课时比例,以此推动教师教学创新产出;在教学内容方面,基于专创融合更新教学内容,并引导教师整合以创新创业为导向的教学资源。

#### 二、资源整合机制:基于专创融合整合校企资源

应用型本科院校需要充分认识到教师队伍的专业能力与创新能力是强化教师教学创新行为生成的重要保障。对此,高校应着力助推校企合作,通过整合双方教育教学资源,为提高教师专业能力与创新能力提供有效资源与平台支撑,以此形成推动教师主动参与教学创新的内生动力。

应用型本科院校层面,校内领导可依托院校丰富的科研及教育资源,鼓励不同专业教师进行跨学科融合创新与交流。在此基础上,通过举办讲座或研讨会等形式与企业展开交流与沟通,并在校内开展典型创新创业案例讨论活动;亦或是让具有专业能力强且管理能力较强的企业人员参与院校内部教学工作并为校内教师提供竞赛指导,最大程度弥补院校教师对先进科学技术操作的不足,不断推进教师教学创新行动的生成。

相关企业方面,企业拥有行业前沿科学技术与丰富项目经验,可以为教师提供实践学习平台。应用型本科院校可推选教育教学经验丰富的教师到企业进行实践锻炼,鼓励教师积极参与企业项目,以掌握企业发展最新动向并及时反馈到院校

中。在此基础上,重视教师理论知识与企业生产的转化,帮助教师明确专创融合背景下教育教学的重难点,以此强化教师专业能力,促使教师将企业学习成果推广应用于日常教学中,使教学内容与企业生产方向趋近。此外,企业还应通过监督教师在企业的内部行为表现,对教师产生一定的约束力,确保教师创新教学能力的提升。通过校企合作可整合双方资源,为应用型本科院校教师教学创新行动赋能,实现双向人才培养模式,推动校企合作的深度融合。

#### 三、外部激励机制:优化教师教学创新激励机制

应用型本科院校在专创融合背景下激发教师教学创新行动还需以公平公正为原则,优化教师教学创新激励机制,以此形成推动教师主动参与教学创新的外部激励。

首先,专创融合下要强化教学与科研的协同并行,着力以科研指导教师教学。高校需要加大产教融合下教师教学的财力资源投入,通过设立专项教育基金,公平公正选取适合教师加入项目,并在专创融合项目各个环节提供资金支持,鼓励教师充分发挥其积极性与创造性。

其次,应用型本科院校需要强化教师教学创新行为的精神与物质激励。一方面,根据教师专创融合项目创新与开发力度,为作出突出贡献的教师颁发荣誉,满足应用型本科教师进行教学创新的精神需求;另一方面,应用型本科院校应根据教师专创融合的创新力度,优化校内物质激励。通过优化薪酬体系,大幅度提高基于专创融合的应用型本科院校教师教学创新的薪酬比例,着力将教师教学创新行为进行量化,并将其与职称评定等相关联,促使薪酬转化为教师开展教学创新的激励因素,增强教师的获得感,以此提高专创融合理念下教师教学创新的现实动力,推动教师教学创新行为的生成。

#### 四、结语

综上所述,为了推动应用型本科院校教师教学创新行为的生成,实施“专创融合”模式至关重要。本文基于属性生成机制、资源整合机制、外部激励机制三个角度,提出本科院校应用属性创新驱动、基于专创融合校企资源、优化教师教学创新激励机制,以激发教师教学创新的高校力量、专业力量与情感力量,推动专创融合背景下教师教学创新行为的生成,实现应用型人才培养质量的有效提升。

**基金项目:**2024年度山西省高等学校教学改革创新项目“专创融合背景下应用型本科院校教师教学创新行动生成机制研究”(编号:J20241521);2024年度山西工程技术学院专创融合课程建设项目“统计学”(编号:ZCRH007)。

(作者单位:山西工程技术学院管理科学与工程系)

## 大中小学思政课一体化建设问题及改进对策

■ 李敏<sup>1</sup> 张秀芹<sup>2</sup>

少。思政课教师跨学段之间的联合教研活动开展频次较低,高校与中小学教师之间的合作欠缺。最后,目标培养机制不健全。由于缺乏统一的指导和协调,各学段教师对思政课的教学目标存在理解和执行上的差异,对教学内容的连贯性和递进性产生负面影响。

评价体系不完善。首先,评价标准不一致。缺乏统一的评价标准导致不同学段的思政课评价标准存在差异,导致对学生思政课学习成绩的衡量缺乏连贯性和可比性。其次,评价方法单一。缺乏多元化的评价方式,如同行评价、自我评价、学生反馈等,限制了对教师教学效果和学生学习成果全面、客观的评估。再次,缺乏过程性评价。现有的评价体系更关注结果,而忽视了教学过程中学生思想政治素质的培养和变化,未能充分彰显思政课的育人功能。最后,评价结果应用不充分。评价结果未能有效反馈到教学实践中,导致教学改进和学生个性化发展的指导不够及时和精准。

资源整合不充分。首先,资源分布较为分

散。各学段的思政课资源往往分散在不同的平台和机构中,缺乏有效的整合和共享机制,导致资源利用效率不高。其次,校际合作不足。不同学段之间在思政课资源的共享和交流上存在障碍,缺乏跨学校的合作平台和合作项目,限制了资源的优化配置。再次,社区资源未充分利用,社区中丰富的文化资源和实践基地没有得到充分利用,学校与社区之间的联系不够紧密,未能形成良好的校社合作模式。最后,校家合作机制不健全。家庭作为教育的重要一环,在思政课一体化建设中的参与度不高,家校合作机制尚未形成,家庭教育资源未能得到充分挖掘。

#### 二、大中小学思政课一体化建设存在的问题

强化教师培训。首先,搭建统一的培训平台,为不同学段的思政课教师提供交流和学习的机会,增进教师之间的相互理解和支持,提升思政课教师的一体化意识。其次,制定连贯的培训计划,涵盖从小学到大学的各个学段,确认教师对大中小学思政课一体化建设有清晰的认识和理解。再次,定期组织专题研讨会和研修活

动,让教师深入探讨思政课一体化建设的理论与实践问题。最后,建立激励机制,通过表彰、奖励等方式,对在一体化建设中表现突出的教师进行激励,提高教师的积极性和参与度。

建立协调机制。首先,建立协调机构,成立专门的思政课一体化建设领导小组或协调机构,负责统筹规划、协调推进和监督管理工作,确保各级各校在一体化建设中的协调和统一。其次,明确责任分工,清晰界定教育行政部门、学校管理层、教师以及社会各界在思政课一体化建设中的角色和责任,形成各司其职、各尽其责的工作格局。再次,实施动态监管,建立思政课一体化建设的动态监管机制,定期对教学实施情况进行评估和反馈,及时调整和优化工作策略。

#### 三、完善评价体系

首先,构建多元化评价指标,制定包含知识掌握、能力培养、价值观塑造等多方面的评价指标,确保评价体系全面反映学生的学习成果,同时加强教师评价能力培训。

其次,实现评价结果的学段衔接,确保不同学段

的评价体系能够相互衔接,准确反映学生在不同阶段的学习发展。再次,定期评估评价体系的有效性,对评价体系进行定期的审查和评估,确保其能够适应教育改革和学生需求的变化。最后,强化评价结果的应用,将评价结果用于教学决策、课程改进、教师专业发展和个性化学习计划的制定。

整合教育资源。首先,推动校际合作,鼓励不同学校之间建立合作关系,通过定期的交流会议、研讨会议和联合教学项目,共享最佳实践经验和教学策略。其次,开发跨学段课程,设计和开发能够覆盖从小学到大学的连贯课程体系,确保思政教育内容的连贯性和递进性。再次,建立资源共享平台,分享教学资源,如教案、课件、案例研究、教学视频等,以便不同学段的教师能够轻松访问和利用这些资源。最后,加强信息化建设,利用信息技术,如虚拟现实、在线学习管理系统等,提高教育资源的可获取性和教学互动性。

**基金项目:**上海工程技术大学研究项目“大中小学思政课建设的支持体系研究”(项目编号:z202422003)、“思政课一体化名师工作室”(项目编号:z202422001mz)的阶段性研究成果。

(作者单位:1.上海工程技术大学马克思主义学院;2.山东省阳谷县高庙王镇小学)

## 基于文本解构的高中英语深层阅读能力发展策略

■ 殷振哲

教师要改变重词汇、语法浅层知识掌握而忽略深层理解的状况,引领学生分析、批判、评价、创造,实现知识的融会贯通,提升学生的语用能力,拓展学生的语言思维。教师应培养学生深层阅读能力,让学生深入理解文本内容,促进学生学科核心素养的提升。

一、多维选材策略,构建适切文本体系

教师要精选契合学生阅读水平、激发阅读兴趣的语言材料,这样既有挑战性,也要具有趣味性,能调动学生阅读的热情。教师要借助问卷调查了解学生感兴趣的领域,为学生推荐历史、文学、科技等感兴趣的内容,这样既符合课标要求,也能调动学生的阅读热情,促进他们对学习内容的深层次理解。

#### 二、认知工具赋能,实施分层阅读指导

泛读能让学生在短时间内了解语篇脉络,从而促进他们对主题、结构的把握。教师

#### 三、思维阶梯设计,创设深度问题场域

引导学生聚焦标题以及段落首句、尾句等关键句段,把握语篇主题及主要论点。学生整体了解语篇,聚焦于语篇的逻辑结构与段落安排,并不追求细枝末节。教师可以提出指向性的问题,帮助学生把握语篇的框架结构。教师引导学生对文本细致解构,以实现批判性的理解,从而培养学生的深层阅读能力。教师以问题引导学生讨论交流,让他们分析段落中隐含了作者的哪些观点?作者写作的意图是什么?精读有利于促进学生的质疑与反思,让阅读不再囿于表面意义。学生通过对比分析语篇,能从不同角度分析,发现文章的矛盾点、对立点,深入理解语篇内容,培养他们的批判思维能力。教师鼓励学生在读后续写开展批判性写作,